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На сучасному етапі екологічне виховання стало одним з важливих 

напрямів дошкільної педагогіки. Практично всі сучасні комплексні, базові 

програми виділяють розділи з екологічного виховання дошкільників, існує 

ряд парціальних програм. Вчені-педагоги, які займаються екологічними 

проблемами на різних вікових етапах (А. Галєєва, С. Глазачов, І. Звєрєв, 

В. Шилова та ін.), звертають увагу на той факт, що екологічне виховання 

повинно стати обов’язковим на всіх щаблях системи освіти. Велике 

значення при цьому відводиться дошкільній освіті, закладається 

фундамент екологічного розвитку особистості. У цей період необхідно 

створювати умови для формування екологічної культури, свідомості, 

відповідного ставлення до навколишнього середовища [5, с. 45].  

Зокрема, видатний педагог Т. Серебрякова виділяє такі основні цілі, 

які вирішуються в процесі організації роботи з екологічного виховання 

дітей: познайомити дітей з основами гармонійної взаємодії зі світом 

природи; навчити дітей екологічно грамотній взаємодії, спілкування зі 

світом природи; виховувати потребу в спілкуванні з природними 

об’єктами; сформувати навички пізнання природи через організацію 

різних видів діяльності; сформувати свідоме ставлення до природних 

об’єктів, що виключає можливість нанесення їм шкоди і збитків; 

виховувати стійку потребу не тільки в активній природоохоронній 

діяльності, але і в діяльності, спрямованій на створення природного 

оточення. 



Екологічне виховання дошкільників передбачає вирішення низки 

завдань: моральне виховання (гуманне ставлення до навколишнього 

середовища); інтелектуальна освіта (розвиток екологічних уявлень і 

знань); естетичний розвиток (вміння помічати, відчувати і захоплюватися 

красою природи); охорона навколишнього середовища (дбайливий догляд 

за рослинами і тваринами) [2]. 

Формування гуманного ставлення дитини до навколишнього 

середовища повинно відбуватися через її усвідомлення міцної взаємодії 

людини і природи. У цьому випадку дитина зрозуміє, що турбота про 

природу в дійсності є турботою про людину і її майбутнє. В процесі 

розвитку такого розуміння важливо використовувати характерні 

особливості дітей дошкільного віку – чуйність, вразливість, 

співпереживання і співчуття. Дитина повинна зрозуміти, що по 

відношенню до навколишнього середовища вона є більш сильною 

стороною, а тому повинна оберігати і піклуватися про неї. Екологічне 

виховання в закладі дошкільної освіти має здійснюватися через весь 

педагогічний процес – в повсякденному житті і на заняттях з 

використанням різних форм, методів і засобів виховання дошкільників [1].  

У закладі дошкільної освіти здійснюється спільна діяльність 

педагогів з дітьми: походи, екскурсії; екологічні свята і підготовка до них; 

догляд за тваринами, рослинами; збір колекцій природних матеріалів, 

марок, листівок, календарів, значків для екологічної кімнати, експонатів 

для музею природи; виставки спільних малюнків, макетів, виробів з 

викидного матеріалу, фотографій (наприклад, за темами «Моя сім’я на 

річці», «Моя сім’я на дачі», «Я і природа», «Наші домашні улюбленці»); 

допомога в обладнанні екологічної кімнати, куточка природи, лабораторії, 

бібліотеки; природоохоронні акції (прибирання території дитячого садка, 

парку, вдома, посадка дерев, оформлення годівниць); екологічні конкурси; 

інсценізації екологічних казок.  



В процесі пізнавально-дослідницької діяльності педагог спонукає 

дітей самостійно приймати і ставити пізнавальні завдання, висувати 

припущення про причини і результати явищ природи, використовувати 

різні способи перевірки припущень: метод проб і помилок, досліди, 

евристичні міркування, порівняльні спостереження; пропонує дітям 

міркувати про отримані маленькі «відкриття»: властивості і якості об’єктів 

природи, причини природних явищ, змін в природі. Педагог залучає дітей 

до гри, розглядання наочного матеріалу або підтримує самостійні 

ініціативи дітей для порівняння об’єктів і явищ природи за ознаками 

подібності та відмінності; за допомогою питань, в процесі обговорень, в 

ігрових ситуаціях («Чим схожі?», «Осели в свій будиночок», «Четвертий 

зайвий», «Хто, де живе і чому?») допомагає дітям об’єднувати природні 

об’єкти в групи за особливостями зовнішнього вигляду, звичок, 

пристосуванню до середовища; пропонує дітям пояснити свій вибір, 

відповісти на питання «Чому?». Використовуються наглядні моделі, в яких 

відображаються ознаки подібності представників різних груп живої 

природи (риби, птахи, звірі, комахи, рослини). 

Також вихователь стимулює дітей до самостійного вигадування 

найпростіших моделей за аналогією, власним прикладом спонукає 

дошкільників самостійно застосовувати знання про природу при аналізі 

нових ситуацій; створює умови для розвитку у дітей почуття єдності з 

природою, зауважує ознаки подібності людини з іншими живими істотами 

в проявах життя (харчування, дихання, ріст, рух). Для цього педагог 

застосовує ігрові ситуації, бесіди: «Чим схожі тварини і чим 

відрізняються?», «Чому природа – наш спільний дім». В ході обговорення 

підводить дітей і до виокремлення відмінностей людини від інших 

об’єктів. Для виділення та розуміння дітьми різноманіття цінностей 

природи використовуються спостереження і дидактичні ігри: «Що 

підказала людині природа?», «Природа-помічник». Педагог зацікавлює 



дошкільників складанням оповідань, історій про природу, і сам цікавиться 

дитячими поясненнями, використовує їх для складання книжок-

саморобок, колекцій, виставок.  

Старші дошкільники вже мають досить широке коло уявлень про 

природу, а такі ігри інтенсивно розвивають мислення, гнучкість і 

динамічність уявлень, вміння порівнювати і об’єднувати наявні знання. 

Наприклад, «Закінчи речення» – педагог говорить початок фрази, а діти 

повинні придумати кінець: «Ведмідь взимку спить тому, що ...», «Взимку 

буває сніг, а влітку ...». Цікавими є ігри «Загадки-описи», оскільки вони 

тренують дітей в умінні виділяти характерні ознаки предмета, називати їх 

словами, виховують увагу. Ігри-подорожі (або їх фрагменти) присутні на 

заняттях, під час спостережень. Наприклад, «Поїздка в картинну галерею», 

«Експедиція в Австралію», «Екскурсія в зоопарк», «Подорож до моря» та ін. 

По суті, всі можливі подорожі – це єдиний вид гри, сюжет і ролі якої 

допускають пряме навчання дітей, отримання нових знань. У кожному 

конкретному випадку сюжет гри продуманий таким чином, ніби діти 

відвідують нові місця, знайомляться з новими явищами, об’єктами. Діти 

слухають пояснення, «фотографують», міркують. Педагог, взявши на себе 

роль екскурсовода, керівника туристичної групи, досвідченого 

мандрівника тощо, розповідає і показує дошкільникам все цікаве, заради 

чого вирушили в шлях. З атрибутикою у вигляді саморобних фотоапаратів, 

біноклів діти активніше входять у роль, більше здійснюють ігрових дій. 

Крім того, фотографування передбачає виготовлення «фотографій» – 

створення дітьми малюнків на основі вражень [3].  

Гра – шлях дітей до пізнання світу. Використання ігрових навчальних 

ситуацій на заняттях допомагає виробити у дітей основи екологічних 

навичок, закріпити елементарні уявлення про природу і взаємозв’язки в 

ній, виховати емоційне і моральне ставлення до всього живого. Екологічне 

виховання через гру є результативним і природним. Діти отримують 



екологічні знання, формують цілісний погляд на природу і місце людини в 

ній з найперших років життя через творчу гру в системі до шкільного 

виховання [4, с. 6]. 

Таким чином, перед педагогами стоїть серйозне завдання: всіма 

засобами і способами виховати дбайливе ставлення дітей до 

навколишнього природного середовища. Це можливо тільки в тому 

випадку, якщо сам педагог висококваліфікований в питаннях екологічної 

освіти, володіє відповідними знаннями і методами виховної роботи з 

дітьми дошкільного віку. 

 

ІНФОРМАЦІЙНІ ДЖЕРЕЛА: 

1. Абдуллина Л. Организация работы по экологическому 

образованию дошкольников. Материалы докладов Всероссийской научно-

практической конференции, 28 ноября. Стерлитамак: СГПА им. Зайнаб 

Биишевой, 2011. С. 5. 

2. Берзина Р. Работа с природным материалом как средство 

формирования экологической культуры дошкольников. Материалы 

докладов Всероссийской научно-практической конференции, 28 ноября 

Стерлитамак: СГПА им. Зайнаб Биишевой, 2011. С. 26.  

3. Грошовенко О., Присяжнюк Л. Сучасні підходи до еколого-

природничої освіти дошкільників і молодших школярів: аспект 

наступності // Наукові записки Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського: зб. наук. праць / редкол.: В. І. 

Шахов (голова) та ін. Вінниця: Нілан ЛТД, 2017. Вип. 52. (Серія: Педагогіка і 

психологія). С. 23. 

4. Крутій К. Створюємо освітній простір, дружній до дитини / 

Природничо-наукова освіта дошкільників: блоково-тематичне планування 

на засадах інтеґрації та методичні поради. Запоріжжя: ТОВ “ЛІПС” ЛТД, 

2018. С. 6-9. 



5. Серебрякова Т. Экологическое образование в дошкольном 

возрасте. Москва: Издательский центр «Академия», 2006. 245 с. 

 


